

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

Sábado 6 de Mayo de 1899.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS
Redacción y Administración: Teatro Principal.

Año IV—Núm. 712.

Ni palabra mala...

Dijo el embajador ruso en Londres que, «gracias á la buena voluntad de las potencias, en la próxima conferencia para el desarme que ha de celebrarse en La Haya se logrará adoptar medidas éticas en pro de los principios de equidad, de humanidad y de paz.»

Esas aspiraciones no pueden ser más nobles ni más hermosas; pero nadie cree en la sinceridad con que las grandes potencias habrán de discutir y escoger los medios para realizarlas.

Si en vez de ser los poderosos, los fuertes, quienes se reunirán, fueran los débiles, no cabría duda alguna acerca de sus intenciones, de su desleal deseo de evitar las grandes conflagraciones internacionales: su inferioridad las obliga á preterir el imperio del derecho al de la fuerza; su pobreza las incapacita para sostener costosos armamentos.

Pero las que se dicen arrogantemente grandes potencias; las que miran con ojos codiciosos el territorio y las riquezas de las demás; las que emiten las teorías de naciones vivas y naciones muertas; las que sueñan con el imperialismo y con la supremacía; las que se consideran razas privilegiadas, esas podrán asistir á la Conferencia, pero no con el propósito de sostener principios de equidad, de humanidad y de derecho, sino con el de engañar, si pueden, á las demás para que dejen libre su camino y poder realizar las empresas de conquista y de dominio.

¿No es altamente irónico que Inglaterra y los Estados Unidos hablen de humanidad cuando aquella usa balas que destrozaban horriblemente al infeliz á quien hieren, y estos patrocinaban á los cubanos que empleaban balas explosivas y dinamita contra los españoles? Unos y otros proyectiles están prohibidos por convenios internacionales, y, sin embargo, Ondurra, donde se sacrificó á los derviches heridos, y Cuba, son páginas de vergüenza para las naciones que las registran en su historia. ¿Con qué prestigio, con qué autoridad moral invocarán el derecho quienes han pisoteado el de España en Cuba, en Filipinas y París, quienes desconocen el de Portugal en Apia, quienes conculcan el de la República Sudafricana, atropellaron el de Dinamarca, huellan el de China y no reconocen otro que el de la fuerza bruta?

¡Equidad, humanidad, derecho! tres frases que los fuertes entienden de muy distinta manera que los débiles; dígalos, si no, como ejemplos de ogaño, la interpretación de la palabra *Control* aplicada á Filipinas, el alcance de la rendición de Manila, las incumplidas promesas de independencia á Cuba, los no respetados tratados que los yanquis celebraron con los tagalos, y de antaño la prometida devolución de Gibraltar á España pendiente desde el siglo pasado, para eterno baldón de nuestra patria.

Por eso en la conciencia de todos está

que la próxima conferencia del desarme no pasará de ser un intento generoso, al menos aparentemente, pero sin resultado práctico alguno.

Los fuertes no se creen obligados á ser equitativos más que con quienes también son poderosos: no creen dignos de recibir trato humanitario más que á aquellos que pueden tomar represalias y desde luego no respetan más derechos que los de quienes son bastante fuertes y ricos para defenderlos.

SECCION LITERARIA

CANTARES

Dices que me quieres mucho,
yo no lo puedo creer;
porque si tú me quisieras
no me harías padecer.

Con tus partidas serranas
me tienes medio loquilla
y muerta de pena el alma.

Permita Dios que algún día
conozcas lo que son celos;
y entonces comprenderás
mis penas y mis tormentos.

Yo te echo la maldición
de que tú me quieras tanto
como te he querido yo.

EMMA.

Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA.

Madrid 5 de Mayo de 1899.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

Esta tarde he tenido el gusto de hablar con el jefe del partido liberal.

Ha recibido, en efecto, la carta del general López Domínguez y se propone contestarle acusando recibo y dándole por notificado de su separación.

No comprende el señor Sagasta como el general López Domínguez le acusa de haber practicado gestiones electorales con el Gobierno, cuando las únicas de carácter personal que ha realizado han sido por exigencias del propio general y por que éste en las que directamente practicó con el señor Silvela no obtuvo resultado.

El general tenía empeño en favor de don Leopoldo Serrano y el señor Loygorri, y en vista de ese interés gestionó porque fueran diputados, y últimamente porque se eligiera senador por Tarragona al señor Loygorri.

No he omitido medio—decía—para que resultara complacido; pero no ha podido ser y el Gobierno, y sobre todo el señor Silvela, sabe por qué.

Es curioso el recuerdo que hace de la crisis de los subalternos. ¿Quién era ministro de la Guerra? ¿Quién era capitán general? ¿Quiénes debieron, en primer

término, dar solución á aquel conflicto?

Dice el general López Domínguez que recobra su libertad para defender los principios liberales y democráticos que defendió toda su vida, y para eso se separa del partido liberal.

¿Dónde con mejor posición puede defender las conquistas liberales y democráticas consignadas en las leyes?

El señor Sagasta siente la resolución del general López Domínguez, pero no encuentra justificación alguna para ella.

También el número de hoy de *El País* ha sido denunciado por el fiscal.

Personas que han hablado estos días con el señor Paraíso dicen que el presidente de la Asamblea de las Cámaras de Comercio deplora que hayan sido desatendidas sus indicaciones al Gobierno y se verifiquen las elecciones municipales con arreglo á la presente ley que no corrige ninguno de los vicios que todo el mundo señala constantemente.

Ya que no se ha hecho nada en este sentido, espera el señor Paraíso que al abrirse las Cortes se reforme la vigente ley municipal, bien por proyecto del Gobierno ó por la iniciativa parlamentaria. Según las mismas personas, el señor Paraíso tiene el propósito de convocar una nueva Asamblea de las Cámaras de Comercio, cuando estén constituidas, además de las sucursales, todas las que en la actualidad se están formando.

Hasa ahora, el número de Cámaras y sucursales definitivamente constituidas, asciende á 86.

El senador romerista don Adolfo Bayo no ha pensado ni piensa adoptar distinta situación política de la en que actualmente se encuentra.

Hoy mismo nos aseguraba el distinguido senador que permanecerá siempre al lado del que, á su juicio, representa y defiende las verdaderas doctrinas conservadoras.

Parece que el señor Sedó, también senador romerista, piensa de igual manera que su correligionario el señor Bayo.

El ministro de la Guerra no podrá llevar todavía terminado al próximo Consejo el presupuesto de su departamento.

Esta tarde se ha reunido en el ministerio de la Guerra, presidida por el general Polavieja, la junta de defensa para seguir tratando de los proyectos sobre fortificaciones de costas y otros proyectos de igual interés.

Esta tarde ha visitado al ministro de Marina el almirante de la Armada señor Vaicancel.

El teniente de navío de primera don Juan Puig, que pertenece á la dotación

del *Pelayo*, se ha despedido esta tarde de general Gómez Imaz.

El señor Puig saldrá para el Havre, en donde se está reparando el referido buque de Guerra.

El Corresponsal.

ECOS, SUCEDIDOS, NOTICIAS

M. Cambon ha depositado en el Banco de los Estados Unidos, *nuestros* veinte millones de dollars de la indemnización por la cesión de Filipinas.

Y dice un telegrama:

«Cambon espera que España manifieste cómo los recogerá.»

¿Pues cómo los ha de recoger? ¡Con las manos!

La Dirección del Instituto Geográfico y Estadístico ha ordenado á las secciones de estadística provinciales que, considerando el estado en que ya deben hallarse los trabajos del censo, deben dichas secciones proceder á la formación de los primeros cuadernos de clasificación de habitantes con cifras definitivas.

En el pueblo de Carrascosa de la Sierra (Soria), los labradores Matías Ruiz y Manuel Fernández, disputaron agriamente, hiriéndose con armas blancas, muriendo el primero y quedando el segundo gravemente herido.

Ambos son casados, dejando á las familias en el mayor desconsuelo.

En vista de que son muy cuantiosos los gastos que habría que hacer para reparar las averías de los cañoneros «Galicia» y «Filipinas», que se encuentran en la Martinica, se ha pensado en venderlos y que no vengan á la Península.

La Academia de Bellas Artes de Sevilla trata de celebrar en aquella población el centenario de Velazquez, para lo que ha solicitado del Ayuntamiento y la Diputación la cantidad de 6.000 pesetas, que sufragarán por mitad dichas Corporaciones.

En vista de que el número de sargentos del ejército que han promovido instancia en solicitud de ingreso en el cuerpo auxiliar de oficinas militares, es más que suficiente para cubrir las vacantes de escribientes de tercera clase, se ha resuelto queden sin curso las solicitudes que se promuevan con el indicado objeto.

En una casa de lenocinio de la calle de la Encomienda de Sevilla ocurrió el día 3 un sangriento suceso.

Un sujeto, llamado José Borge, que se hallaba embriagado, disparó un revólver contra una pupila, llamada Manuela Díaz, hiriéndola mortalmente.

La policía logró, después de grandes esfuerzos, detener al agresor, que intentó hacer uso varias veces del arma.

El altar más costoso del mundo es el de la iglesia del Salvador, en Moscou.

Está todo él cubierto de rica combinación de piedras preciosas y esculturillas de marmol de valor incalculable.

Su valiosa pintura costó nada menos que cien mil libras esterlinas y hay objetos en él que se aprecian en doscientas mil libras.

Existen en el retablo 1.200 candeleros de oro y toda la vagilla usada por el clero es del mismo metal.

En la iglesia caben 10.000 personas.

Se conoce que en Moscou no hay ladrones sacrílegos.

Si ese altar estuviera en España, ¿a dónde habrían ido a parar a estas horas los 1.200 candeleros!

¡Hasta la iglesia había desaparecido, de seguro!

Comunican de Cartagena que, durante los ejercicios de cañón que se efectuaban en las fortificaciones de la plaza, uno de los cañones de la batería Fajardo disparó antes de tiempo y mató a un artillero que se encontraba próximo a la boca.

Por verdadero milagro no ocurrieron más desgracias.

Los cascos se esparcieron en todas direcciones, causando algunos desperfectos.

A un cabo que se hallaba cerca de un obús, llevóle la gorra uno de los cascos.

De Puebla de Valencia (Teruel) dicen que, hallándose el señor Moret visitando la obras del ferrocarril, fué despedido del caballo que montaba.

Los ingenieros belgas acudieron presurosamente a auxiliarle.

El señor Moret resultó providencialmente ileso, pues cayó sobre un montón de grava y junto a una trinchera.

Hoy ha llegado a Madrid el señor Moret.

Han salido fuerzas de tropa hacia Extremadura, con objeto de proceder a la extinción de la langosta que devastaba aquellos campos.

En breve entregará el señor Lastres, en nombre de los españoles de Puerto Rico, una espada de honor al general Ortega, como recuerdo de su época de mando en la pequeña Anilla.

La hoja, fabricada en Toledo, lleva la siguiente inscripción.

«Los españoles de San Juan de Puerto Rico al general don Ricardo Ortega, defensor de la plaza en 12 de Mayo de 1898.»

En poder de los tagalos se encuentran el teniente Gilmore y siete marineros de la tripulación del «Yorktown» y nueve soldados marinos yanquis que fueron detenidos en el mes de Enero, antes de la ruptura de hostilidades.

En el Sur tienen otros dos prisioneros.

A todos les tratan bien.

En un manicomio de París ha sido recluido el ilustre escritor Mr. Rostand, autor del famoso drama *Cyrano de Bergerac*, cuya traducción ha sido tan encomiada y aplaudida en el teatro Español, de Madrid.

Créese que el insigne dramaturgo, no volverá a reponerse de su terrible dolencia.

La plaga de la langosta amenaza destruir por completo las cosechas de Extremadura y provincias limítrofes.

En toda aquella comarca es tan grande el número de langostas, que los trenes hacen el servicio con retraso a consecuencia de los muchos montones que se colocan sobre los rails.

Todos los días es necesario enviar máquinas auxiliares y cuadrillas de obreros para limpiar la vía.

Telegrafían de Nueva York que los barcos ingleses anclados en dicho puerto estuvieron empavesados el día 1.º de Mayo, con motivo de ser el aniversario de la victoria obtenida por el comodoro Dewey sobre la escuadra española en la bahía de Manila.

SEQUÍA

(RAPIDA)

No son los acorazados potentes los que ahora, como hace un año, nos rodean amenazándonos con sus gigantescas bocas de fuego; no es el anglosajón con su codicia quien dispónese a dejar exhausto—¡aún más!—el triste bolsillo de la triste España; no son en fin, los brumosos horizontes de Europa los que arrojan sombras sobre el horizonte nacional.

Es este sol, este hermosísimo sol que nos envidia todo el mundo, quien parece dispuesto a provocar la gran desgracia del año 99, arrojando inflexible sus rayos sobre las extensas llanuras, segando en flor los antes frondosos trigales, convirtiendo en campos de desolación los que eran florido vergel en los primeros días de primavera.

Un cielo puro, una atmósfera enrarecida, un aire seco: he aquí los temibles escuadrones del enemigo; y detrás de ellos la encarnación del mal, el torvo rostro de la esfinge que tiene bastante poder para sumir a un pueblo en las desesperaciones del hambre... ¡la sequía!

Cuando el agua corre aún abundante hacia el mar, cuando las nieves de las altas rocas empiezan a licuarse ante las caricias del estío, el labrador angustiado ve huir ante sí toda la hacienda que dejó en los campos, a merced de Dios, por falta de unas cuantas gotas de benéfica lluvia; y no se le ocurre que a sus pies murmuran las aguas del caudaloso río, en las que hallaría un formidable aliado contra la esfinge del hambre, y no se para a ahondar la llaga, para emplear el cauterio.

Sólo su fe y su piedad le hacen recurrir al Ser Supremo, con oraciones y rogativas, para que le conceda un favor que le dispensó ya, pródigamente; ¡un poco de agua!

D. V.

Servicio postal.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE)

Madrid 5 de Mayo de 1899.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

El expreso de Barcelona.

El expreso de Aragón que debió haber llegado a Madrid a las doce de la

mañana, descarriló entre las estaciones de Fuentes y Burgo, llegando a Zaragoza con seis horas veinticinco minutos de retraso.

De Zaragoza salió un tren de auxilio que convoyó al descarrilado, que pudo emprender la marcha de nuevo.

Al llegar a Baides (Guadalajara) un fuerte pedrisco cubrió la vía férrea, haciendo imposible el avance del expreso.

Los despachos oficiales recibidos dan cuenta de palos del telégrafo arrancados por el temporal, y de estar la vía infranqueable en varios kilómetros.

La nueva detención del expreso de Barcelona, ha aumentado el retraso que ya traía aquel, haciendo difícil asegurar la hora en que llegará a Madrid.

Presúmese que entrará en la estación del Mediodía a media noche.

No se tienen noticias de desgracias personales.

El "Ciudad de Cádiz."

Procedente de Manila ha llegado el vapor *Ciudad de Cádiz*.

La travesía ha sido buena.

Ha conducido 647 pasajeros, y entre ellos tres coroneles, 20 comandantes, 47 capitanes, 36 tenientes y 138 de tropa, pertenecientes a diversos cuerpos.

También vienen varios funcionarios civiles.

Ministerio de la Guerra.

Los presupuestos.

Nuestro estimado colega *La Correspondencia Militar*, publicara esta noche algunas declaraciones del ministro de la Guerra, que juzgamos de interés.

«El único aumento que introduzco en el presupuesto de Guerra, en lo que se refiere al personal—decía anoche el general Polavieja—se eleva a dos mil duros, que destino a elevar a capitánías generales de primera las de Canarias y Baleares, con objeto de que vayan a desempeñarlas los generales de mayor inteligencia, por si algún día, desgraciadamente, fueran atacadas aquellas islas, de nuestra exclusiva pertenencia. Por lo demás, en el presupuesto no aumento una sola unidad.

Creo los terceros batallones, pero solamente en lo que se refiere a los cuadros de jefes y oficiales. Nada de cabos ni sargentos, porque he buscado siempre la economía.

Conviene advertir que a esos jefes y oficiales que hoy se hallan excedentes había que pagarlos de todos modos, y por consiguiente colocándolos se aumenta únicamente en un quinto su haber, cantidad que resulta en realidad insignificante con relación a la inmensa ventaja que reporta para hacer frente a toda eventualidad la creación de esos terceros batallones.

Nosotros, es decir, España, que es una nación pobre, no puede mantener en pie de guerra trescientos, cuatrocientos ni quinientos mil hombres: tenemos que conformarnos a lo sumo con ochenta ó cien mil, que son próximamente los que se fijan en el presupuesto para el próximo ejercicio económico; pero por esta misma razón es necesario tener perfectamente organizadas las reservas, porque sin estas no hay ejército posible, y sin ejército no puede estar garantida la vida de la patria.

No debe olvidarse que podría ser desgraciadamente necesario algún día acudir

a defender nuestro territorio en costas y fronteras, y que estas últimas se elevan a tres en nuestro país: la de Portugal, la de Francia y la de Algeciras.

En la forma que yo he organizado las reservas se pueden poner inmediatamente en pie de guerra 304 batallones, contando, como es consiguiente, con los 80.000 hombres puestos en pie de paz, y de este modo resulta facilísimo acudir a costas, fronteras é interior, si no con seguridad completa de éxito, al menos en la persuasión de rechazar con energía la agresión inopinada de que pudiéramos ser víctimas.

El Corresponsal.

REGIÓN

PALENCIA.—El día 2 del corriente desapareció de esta ciudad, sin que se tenga noticia de su paradero, el vecino de la calle de las Escuelas, número 13, Miguel Espino Población, de cincuenta y cuatro años de edad.

—Según noticias particulares, en la mañana del día 3 del corriente se encontró un hombre muerto, al parecer de arma de fuego, en las inmediaciones del pueblo de Terradillos.

—El día 2 del corriente en la carretera que va de Mayorga a Villada y en el término municipal de este último pueblo ocurrió una sensible desgracia.

Filiberto Rodríguez del Pozo, vecino de Melgar de Abajo (Valladolid) iba guiando un carro; al llegar al referido término se espantó el ganado que lo conducía y cayó del carro un niño, hijo del indicado Filiberto, llamado Manuel Rodríguez García, de edad de treinta y dos meses, con tan mala fortuna, que una de las ruedas del vehículo pasó por encima de la cabeza de la pobre criatura, produciéndole la muerte en el acto.

LEON.—Ayer por la tarde murió repentinamente una niña en la Plaza Mayor, y hoy ha fallecido de la misma manera una vecina del barrio de Salvador del Nilo.

—Mañana dan principio los segundos ejercicios a la Canongía Doctoral consistentes, en hacer relación del pleito que se les diere veinticuatro horas antes, alegando y defendiendo el derecho de ambas partes y dando sentencia. Corresponde a los señores don Leonides Gangoso y don José Ordoñez.

—Por los guardias segundos del puesto de Santa Colomba, Martín Arias Rodríguez y Francisco Miguelez Gigosos, ha sido detenido en el pueblo de Prianza de la Valduerna el joven llamado Francisco Botas Álvarez, natural del mismo pueblo, como presunto autor del robo ocurrido en la mañana del 17 del pasado mes, en la morada de Julián Rubio Fideles, siendo puesto a disposición del señor juez de instrucción del partido de Astorga.

VALLADOLID.—Ayer a las siete y media de la tarde fué curado en la Casa de Socorro un chico de 13 años, llamado Antonio Tejero, de una herida contusa en la región superciliar izquierda, que se la infirió otro de igual edad con una piedra, en la Rinconada. Después de curado se retiró a su domicilio.

—A las nueve y media de la noche en la calle de las Parras, Anastasio López y Nicasio Mancio, promovieron un fuerte escándalo, resultando los dos heridos; el primero con una contusión en la cabe-

za y el segundo con dos heridas de arma punzante, en el costado y muslo izquierdo. Después de curados en el Hospital general se retiraron á sus domicilios.

—A las doce y cuarto de hoy, en la calle de Santa Maria, número 7 y 9, una niña de 2 años se bebió alguna cantidad de aguarrás que había en un puchero. Sin pérdida de tiempo fué acompañada á la Casa de socorro, donde le facilitaron los primeros auxilios de la ciencia.

La "GACETA,"

Publica la de hoy las disposiciones siguientes:

Gracia y Justicia.

Declarando que á las juntas de gobierno de los Colegios de Abogados corresponde resolver sobre la capacidad de los candidatos electos para los cargos de las mismas de cuyos acuerdos podrán alzarse los interesados al ministerio de Gracia y Justicia; que en el término de treinta días las juntas de gobierno de los Colegios de Abogados eleven á dicho ministerio, si lo creen conveniente, las observaciones de que crean susceptibles sus estatutos.

Guerra.

Nombrando comandante general de la división de caballería del primer cuerpo de ejército al general de división don Pedro Girón y Aragón, duque de Ahumada, que actualmente desempeña igual cargo en la segunda división del mismo cuerpo de ejército.

—Idem comandante general de la segunda división del primer cuerpo de ejército al general de división don José García Aldave.

Marina.

Real orden aprobatoria del pliego condiciones para la venta en pública subasta del dique flotante que el Estado posee en la Habana

Hacienda.

Real decreto reorganizando las Juntas administrativas de Madrid y Barcelona

—Otro ampliando hasta la cantidad de 15 millones de pesetas la de 10 millones concedida al ministerio de la Guerra por Real decreto de 12 de Julio último.

Gobernación.

Real orden dando las gracias al Real Consejo de Sanidad por la prontitud con que ha llevado á cabo las bases para la nueva ley de Sanidad.

Fomento.

Nombrando conserje de la Universidad de Santiago á don Prudencio Rivas.

EXTRANJERO

París 5.

El periódico *Le Matin* de Amberes, hablando de la conferencia de la paz, se expresa en estos términos:

«La mayor parte de los Estados europeos no se forman grandes ilusiones acerca de los resultados prácticos de la Conferencia.

Sólo los Estados secundarios envían representantes al Haya, con la esperanza de obtener de las grandes potencias algunas garantías sobre su neutralidad, amenazada por los armamentos formidables, los cuales, lejos de interrumpirse desde el famoso rescripto del Soberano ruso, no han hecho más que continuar sin tregua ni descanso.

De notar es que los delegados alemanes en la conferencia de la paz son fogosos militaristas.

Uno de ellos escribía hace poco «que detenerse en el camino de los armamentos equivaldría á un suicidio, y que Alemania, en vez de asociarse á ciertas ilusiones, mejor sería que se ocupase en aumentar sus fuerzas militares.»

París 5

Al decir de *The Globe*, la cuestión de Cuba es objeto de particular estudio por parte del Gobierno y de los principales estadistas americanos. Uno de ellos, Roberto Porter, cree que Cuba debe formar uno de los Estados de la Unión y que el suelo de la isla ha de estar entregado al cultivo y explotación de los españoles con el concurso del capital yanqui.

París 5.

Varios periódicos ingleses no ocultan su oposición al propósito atribuido á Rusia de construir un ferrocarril á través de Persia.

ZAMORA Y SU PROVINCIA

De regreso de Salamanca, se encuentra desde esta tarde entre nosotros, el señor General Suárez Valdés, comandante en jefe del séptimo cuerpo de ejército, que parece que no volverá á la capital militar de la Región, hasta pasados dos días.

En su obsequio, dará el *Círculo de Zamora* un baile mañana domingo á las nueve de la noche.

El día ocho del actual se verificará en el pueblo de Villabuena la subasta del impuesto de consumos bajo el tipo de 7 948 pesetas anuales.

AUDIENCIA

Señalamiento para el lunes.

Juzgado de Benavente.—Delito, lesiones.—Procesado, Manuel Román.—Ponente, señor Argüelles.—Acusación, señor Fiscal.—Abogado, señor Delgado.—Procurador, señor Linares.—Testigos, 17.

Han solicitado autorización para imponer recargos extraordinarios sobre varios artículos, quince ayuntamientos de esta provincia.

Por el gobierno militar de la plaza y provincia de Zamora, se ha publicado una circular relativa á los repatriados de Cuba y Puerto Rico, que deseen pasaje de regreso á dichas islas por cuenta del Estado.

La alcaldía de esta capital ha nombrado á don Andrés Rodrigo, guarda de paseos públicos.

El alcalde de Morales del Vino ha solicitado del señor Gobernador varias papejas de la benemérita para garantizar el orden público en la romería del Santísimo Cristo de Morales.

A la suma de 9.200 pesetas cada año, asciende el tipo de subasta para el degüello de reses en el matadero público de esta ciudad.

El ayuntamiento de Fariza, ha solicitado autorización para vender varios terrenos comunales y con sus productos recomponer las campanas de la iglesia de Tudera, anejo de Fariza.

El día 12 del actual comparecerán ante la comisión mixta de reclutamiento, los mozos de los reemplazos de 1896, 1897 y 98, correspondientes á esta capital.

El lunes próximo revisará la comisión mixta los expedientes de exención del servicio militar de los mozos de los tres reemplazos anteriores, correspondientes á los pueblos siguientes.

Abezames.—Aspariegos.—Belver.—Bustillo.—Castronuevo.—Fresno de la Ribera.—Fuentesecas.—Gallegos del Pan.—Malva.—Matilla la Seca.—Moraes de Toro.—Pelegonzalo.—Pinilla de Toro.—Pobladura de Valderaduey.—Pozoantiguo.—Sanzoles.—Tagarabuena.—Toro.—Valdefinjas.—Venialbo.—Vezdemarban.—Villalazán.—Villalonso.—Villalube.—Villardondiego.—Villavendimio.

La sesión que ayer celebró la comisión provincial, careció en absoluto de interés general.

La comisión provincial, ha concedido al Excmo. Ayuntamiento, una sala del Hospital provincial para que el día 14 se celebre la votación de concejales.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Prestamos al 5 por 100 en metálico.

El Banco Hipotecario hace actualmente y hasta nuevo aviso, sus préstamos al 5 por 100 de interés en efectivo.

Estos préstamos se hacen de cinco á cincuenta años con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 de su valor, exceptuando olivares, viñas y arbolados, sobre los que sólo presta la tercera parte.

Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se han pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto, ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

Por el Gobierno civil, se ha concedido autorización para emigrar á las Repúblicas Sudamericanas, al vecino de Villamor de la Lampreana, Ildefonso Alberto Pinto en compañía de su familia.

El día 11 del actual, se reunirán en la casa consistorial de Fuentesauco, los representantes de los ayuntamientos del partido judicial con el fin de censurar y aprobar el presupuesto de gastos carcelarios del año económico de 1899 á 1900.

El tipo para la subasta de la limpieza pública de la capital asciende á 7.000 pesetas cada año.

El ayuntamiento de Moralina de Sacyago ha acordado celebrar los días 15 de cada mes una feria ó mercado de ganados.

Es muchísima la concurrencia de fieles que asisten todos los días á los solemnizados cultos que en honor de la Santísima Virgen, se celebran en la iglesia de San Ildefonso.

El Porvenir de Zamora.

Los señores accionistas se reunirán en Junta general para la discusión y aprobación de los Estatutos de la Sociedad el domingo próximo día siete del actual á las cuatro de la tarde, en las escuelas públicas en la plazuela de los Descalzos, y se ruega la puntual asistencia.

La guardia civil del puesto de Fuenteapeña ha detenido y puesto á disposición del señor juez de aquella villa á los vecinos Tomás Antón y Angel Reboloso autores del hurto y destrozo de cordeles que varios vecinos tenían en un carro.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos

Agustín de San Pío.
Ascensión Alvarez Salgado.

Matrimonios.

Marino Pascual González.
Saturnina Vicente Moreno.

Servicio telegráfico.

De nuestro corresponsal especial.

Madrid 6 (3 t.)

Frasecitas.

El señor presidente del Consejo de ministros que va resultando el primer gracioso gubernamental, ha calificado esta mañana el discurso que pronunció ayer don Emilio Castelar de desahogo literario: Se necesita mucho ídem.

Madrid 6 (3,20 t.)

Suceso misterioso.

Es objeto de comentarios en todas partes y hácese de paso mil versiones sobre un suceso ocurrido en esta Corte, en el que juegan papel principal un sacerdote apellidado Lopena y una mujer ama de gobierno de este.

Madrid 6 (4 t.)

¿Crimen ó accidente?

He averiguado que la mujer á que me refiero en mi anterior telegrama, se llama Ana y vivía maritalmente con el casto señor: que este ha sido detenido é incomunicado y finalmente que la detención se elevará á prisión en vista de las huellas que los malos tratos han producido en el cuerpo del ama de gobierno del sacerdote en cuestión. Los comentarios graciosísimos.

Sánchez Ortiz.

IMP. CALAMITA

Doña Felipa Mateos,

PROFESORA EN PARTOS.

Ofrece sus servicios

Calle de los Herreros, número 3A.

Se vende las casas números 30 y 35 de la calle de la Alcazaba (vulgo Herreros), libres de todo cargo.

Para tratar con su dueño, Pedro Franco, calle de la Feria número 2.

LANDÓ

(Por poco precio) se vende uno muy bonito con tres guarniciones. Informar en Plaza de Fernández Duro número 4, principal, izquierda.

Vino de mesa.

En la bodega de don Agustín Prieto (*Travesía del Salvador, núm. 4*), se vende superior á 3 pesetas 25 céntimos cántaro y 1,75 el medio. Se procura su venta tan barato á causa de repasarse la cuba que lo contiene; pero se garantiza la calidad y se vende á prueba.

Parador de Vista Alegre.

SE ARRIENDA O VENDE

Informes.—A. García.—Plaza de Sagasta, 24.

ESCRUFULISMO. DEBILIDAD E INAPETENCIA
Vino IODO-TANICO FOSFATADO ESPINAR

Recomendado con gran éxito por los principales médicos para la curación de las Escrófulas, Raquitismo, Anemia, Clorosis, Linfatismo, Debilidad general e Inapetencia.
 Indispensable á los convalecientes de cualquier enfermedad.
 Laboratorio Farmacéutico G. ESPINAR, Coliseo 2, Sevilla.—Venta, principales Farmacias y Droguerías.—En Zamora, D. José García Capelo, Droguería, Rua, 18.

MALES DE ORINA SORDOS IMPOTENCIA

Cura sin sondar ni operar. Dilatación de las estrecheces. Rotura y expelición de los cálculos (piedra) y arenillas. Catarro de la vejiga y de los riñones (cálculos nefríticos) póstata, incontinenencia, debilidad, orina turbia con poses blancos ó rojos, con sangre, etc. Infalibles sales Koch: 7 pesetas. Van correo. Calmante instantáneo de los dolores y ataques. Consulta diaria, gratis y por correo. Gabinete americano, Alcalá, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid. Se vende en Zamora, Farmacia de Martínez Gutiérrez, Santa Clara, 3.

Quien lo sea es por querer. 300 sordos, 300 curas. Contra sordera del Dr. Thompson, de New-York. Infalible en todas las sorderas, ruidos, zumbidos, flujos, etcétera., sin peligro y agradable, 4 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta Dr. Herrera, Alcalá, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid. Para aliviar y curar los males del ESTOMAGO por crónicos que sean. Digestivo Herrera, 4 pesetas. Van por correo Consultas gratis. Se venden en Zamora, Farmacia de Martínez, calle de Santa Clara, número 3.

Pérdidas, Debilidad genital, Esterilidad, Histérico Nervosismo, Paralisis, Reblandecimientos, Cura infalible y rápida en el Tónico Koch, sin peligro, 9 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta. Gabinete Americano, Alcalá, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid.—Se venden en Zamora, Farmacia de Martínez Gutiérrez, Santa Clara, 3.—(Recomendamos a todos los pacientes envíen antes de someterse a otra medicación, por prospectos detallados del TONI O QUIN-TUPLE que contiene testimonios de curas asombrosas)

SE HACEN toda clase de composturas garantizadas por un año.

RELOJERIA SUIZA

DEL **SEÑOR PIEDRA**

Mucho llaman la atención las sabonetas que tiene á la venta por su elegancia y economía. Especial surtido en relojes procedentes de las mejores fábricas NUM. 9, Plaza Diego de Deza, NUM. 9. ZAMORA

HAY á la venta relojes de pared y cuadro desde 20 pesetas.

PAPELES PINTADOS DE ESPERATO ROBLEDO PLAZA DEL FRESCO ZAMORA

El dueño de este establecimiento, ofrece á su clientela y al público en general una numerosa y bonita colección en papeles pintados de mas de 5.000 dibujos desde el increíble precio de 25 céntimos la pieza hasta 25 y 30 pesetas.

Depósito de mosaicos hidráulicos para suelos y aceras, de la casa de ESCOFET TEJERA Y C.ª

En yeso, Cal hidráulica, Cemento, Baldosin, Teja plana, azulejos y Caña para techos, ya sabe el público cuenta siempre en este establecimiento con una buena existencia y sus calidades son inmejorables.

NO CONFUNDIRSE Esperato Robledo, Plaza del Fresco.—ZAMORA

DESPACHO DE CARBONES DE AURELIO GALLEGOS CONDE

Riego, núm. 15, Zamora.

Al dar á conocer al público mi Establecimiento, le participo que existen grandes existencias de carbón de encina, brezo y cisco, a los precios siguientes.

	PESETAS.
Encina, arroba.....	1 00
Brezo, fanega.....	1 25
Cisco, fanega.....	0 80

Se sirve á domicilio.

HORAS DE DESPACHO

De 7 de la mañana á 8 de la noche. Los días festivos se cierra á las doce de la mañana.

NOTA.—Esta casa responde de la exactitud en el peso.

EMIGRACION

con pasajes gratuitos á la América Central (Honolulu), próximo á Méjico, mejor clima que en España, y á los Estados del Pará y San Pablo (Brasil).

Para cuantos informes se precisen dirigirse con sellos para contestar al agente general exclusivo don Cándido Dalama, Villar de Peralonso, provincia de Salamanca.

Además facilita pasajes de pago para los puertos del Brasil, Montevideo, Buenos Aires, Perú, Chile, Méjico, Puerto Rico y Habana, de 1.ª 2.ª y 3.ª clase. Correspondencia diaria con las casas consignatarias de Coruña, Vigo, Oporto y Lisboa, quien informará á correo seguido.

Hay colocaciones seguras para todas las artes, oficios y profesiones útiles; en Honolulu todos los sueldos se pagan en oro, se adelantan los gastos de ferrocarril desde Salamanca al puerto de Vigo.

No contestará á las cartas que no acompañen sellos.

ANUNCIOS **HERALDO DE ZAMORA** ESQUELAS hasta las 3 tarde.

Precios económicos. ES EL DIARIO MAS ANTIGUO Y DE MAS CIRCULACION de la PROVINCIA

Redacción y Administración, Teatro Principal.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Un mes	Tres meses.	Sis meses.	Un año.
En la capital.	Una peseta	3 pesetas.	6 pesetas	12 pesetas.
Fuera de ella	>	3,50 id.	7 id.	14 id.

El pago de un año adelantado para fuera de la capital tiene de bonificación 1,50. Toda la correspondencia al Administrador,

DON JULIO CALAMITA MATILLA

Número suelto CINCO céntimos y atrasado DIEZ

TARIFAS DE ESQUELAS FUNERAL

En 1.ª plana de 8 á 75 pesetas.
 > 3.ª id. de 6 á 30 id.
 > 4.ª id. de 5 á 25 id.

Comunicados, reclamos y anuncios, á precios sumamente económicos.

Relojería  Platería

DE **HIGINIO MERINO**

Gran surtido en relojería de pared y bolsillo, de las más acreditadas marcas. Precios y garantías sin competencia. Desde 9 pesetas en adelante. Los relojes de esta casa que no marchen bien, se cambian.

MUY INTERESANTE

PAPELES PINTADOS para decorar habitaciones.
FLORONES, CORNISAS Y MOLDURAS de carton-madera.
LINOLEUM INGLÉS, ó sea alfombrado de corcho para suelos.
PAPALES GLACIER para sustituir á los cristales de colores.
 Cuatro artículos que constituyen la especialidad de esta Casa.

EL PAPEL PINTADO, reemplaza con ventaja en gusto y dinero á la pintura.
LOS FLORONES, CORNISAS, MOLDURAS Y DEMAS ADORNOS DE CARTON-MADERA, reúnen sobre los productos similares de yeso, madera y zinc la ventajósísima circunstancia de costar poquísimo dinero y facilidad inmensa para su colocación por su poco peso.

EL LINOLEUM reúne sobre todos los demás alfombrados la esbeltez, limpieza, duración y baratura.

EL PAPEL GLACIER no tiene competidor, hace el mismo efecto que el cristal de color, costando la cuarta parte.

Todos estos artículos se pueden obtener en el almacén de **A. VALLEJO Y VALLEJO** Calle del Duque de la Victoria, 18. **VALLADOLID**

LA NACIONAL

FABRICA DE ESPÍRITOS Y AGUARDIENTES

Santo Domingo ó Avenida de la Feria, número 2.—Zamora.

Se compran á buenos precios y al contado: Madres netas, madres de bebidas y brisas después de atornilladas. Con grandes rebajas de precios, vendemos á los cosecheros, espíritu de 40 grados Cartier para reforzar los vinos.

GARGANTA

VOZ Y BOCA

PASTILLAS DE DETHAN

Recomendadas contra los Males de la Garganta, Extinciones de la Voz, Inflamaciones de la Boca, Efectos perniciosos del Mercurio, Irritación que produce el Tabaco, y especialmente á los SIRS FREDICADORES, ABOGADOS, PROFESORES y CANTORES para facilitar la emisión de la voz. — Precio: 12 Reales.

Exigir en el rotulo a firma Adh. DETHAN, Farmaceutico en PARIS

PERLAS DEL D. CLERTAN

Aprobación de la Academia de medicina de París.

MEDICACION ANTIESPASMÓDICA

Perlas de Eter de Clertan. — Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquecas, cefalalgias rebeldes, accesos de asma, calambres de estómago, tendencias al síncope).

Perlas de Hoffmann de Clertan. — Dosis, 4 á 10 por día. (Las mismas indicaciones que para las perlas de Eter, y mas particularmente náuseas, digestiones dolorosas, indigestiones, vómitos.)

Perlas de Valeriana de Clertan. — Dosis, 4 á 10 por día. (Vertigos, aturdimientos, palpitaciones nerviosas.)

Perlas de Esencia de Trementina de Clertan. — Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquecas, neuralgias lúricas, ciática, lumbago.)

Pen y origen: CASA L. FRANK, A. CHAMPAGNY et C.ª, suces.º, 19, r. Jacob, París. Depósito al por mayor, en Madrid: MICHON GARCIA, Capellanes, 1. Duplé, 1.º. Al por menor, en Zamora: MANUEL A. NAIBON; ESPINAR MARTINEZ.